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PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS 
 
                  

Considere a situação abaixo para responder as questões de 1 a 3 
 

D. Zefa é a matriarca da família. Junto com ela moram três de seus sete filhos. Aos 
41 anos está esperando seu 8º filho. Só sabe escrever o nome. O primeiro marido 
faleceu há 3 anos vítima de cirrose hepática. O filho que está esperando é fruto de 
um relacionamento rápido que teve há alguns meses. Mora em uma casa de 
alvenaria erguida pelo marido, com três cômodos e o banheiro é fora da casa. “Com 
tanto menino pra cuidá, não sobra tempo pra trabalhá fora” comenta D. Zefa, que 
sobrevive da ajuda de terceiros e do “Bolsa Família”. Os filhos mais velhos já 
“seguiram o rumo”, como diz D. Zefa. Moram com ela: Júlio de 9 anos; Lúcia de 4 
anos e Mário de 3 anos. A água que a família consome vem do poço que o marido 
cavou quando era vivo. Não há coleta de lixo (ela queima) e o banheiro tem sua 
própria fossa. Ela se queixa que não gosta de ir “no postinho” porque, segundo ela 
“os doutô vive dando bronca”. Relata um pouco sem jeito, com um sorrisinho no 
rosto: “toda vez que tem que passá o remédio por causa do pus da garganta ou o 
remédio da diarréia dos menino eu levo bronca”. Iniciou o pré-natal um pouco tarde e, 
já no sétimo mês, foi apenas a duas consultas. Segundo D. Zefa ela vai mesmo às 
consultas “para tentar arrumar a laqueadura”. Mário, assim como alguns de seus 
irmãos, já foi internado por infecção intestinal e desnutrição. Ela diz que a agente de 
saúde passa todo mês, pergunta se está tudo bem e assina um papel. A respeito do 
médico e da enfermeira, ela diz que nunca a visitaram. 

 

 
                 QUESTÃO 1 

 
Considerando a história natural da doença, é correto dizer que: 
 

(A) D. Zefa tem controle sobre a maioria dos determinantes do processo saúde-
doença, uma vez que é adulta, recebe auxílio financeiro e mora em casa de 
alvenaria. 

(B) Os determinantes do processo saúde-doença não estão evidentes no caso 
desta família, mas, uma vez identificados, o médico e/ou a enfermeira 
conseguiria(m) resolvê-los de forma rápida. 

(C) Podemos dizer que, no caso da infecção intestinal e da desnutrição de Mário, 
os fatores biológicos foram determinantes para a ocorrência dos eventos.  

(D) No caso dessa família, a laqueadura é fundamental para a melhoria da 
qualidade de vida. 

(E) Pelas declarações de D. Zefa podemos dizer que os determinantes 
psicossociais, culturais e ambientais não são levados em consideração pela 
equipe ao lidar com os problemas apresentados pela família. 

 
 
 
 

                 QUESTÃO 2 

 
Dentre os determinantes do processo saúde-doença, aquele que apresenta um menor 
impacto na situação de saúde da família de D. Zefa é o: 
 

(A) Fator Biológico 
(B) Fator Social 
(C) Fator Econômico 
(D) Fator Cultural 
(E) Fator Ambiental 

 
                 QUESTÃO 3 

 
Considerando a Política Nacional de Humanização (PNH) e a família de D. Zefa, estão 
entre as ações e posturas esperadas pela equipe, EXCETO: 
 

(A) Encaminhar a família para ter um atendimento psicológico e providenciar a 
laqueadura, dessa forma a equipe estaria contribuindo com a escuta e com a 
resolutividade dos principais problemas. 

(B) A escuta e a criação de vínculos e afetos entre os profissionais da equipe e a 
família. 

(C) Realizar o acolhimento, considerando o cotidiano e a realidade dessa família, 
incluindo todas as dimensões da vida e compreendendo-os enquanto 
sujeitos. 

(D) A construção do Projeto Terapêutico Singular. 
(E) O exercício da Clínica Ampliada e Compartilhada. 

 
 
                 QUESTÃO 4 
 

A Política Nacional de Humanização vem reordenar os processos de trabalho das 
unidades e dos profissionais de saúde. A organização do Acolhimento na atenção 
primária é uma das áreas abrangidas por esta política e tem os seguintes objetivos: 
 
I - Organizar os atendimentos dos serviços por ordem de chegada, evitando que um 
usuário passe na frente do outro; 
II – Organizar o processo de trabalho, transferindo o foco do atendimento médico para 
equipe multiprofissional, que se encarrega da escuta do usuário, comprometendo-se a 
resolver ou colaborar na resolução do problema de saúde; 
III – Qualificar a relação entre o trabalhador de saúde e o usuário, que deve dar-se por 
parâmetros humanitários de solidariedade e cidadania.  
 
Assinale a alternativa que engloba todas as afirmativas corretas: 
 
(A) I e II  (C) I e III                      (E) I 
(B) II e III  (D) todas estão corretas 
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                 QUESTÃO 5 

 
Entre os objetivos da Estratégia Saúde da Família estão, EXCETO: 
 
(A) Fazer com que a saúde seja reconhecida como um direito de cidadania e, 
portanto, expressão de qualidade de vida. 
(B) Prestar assistência integral, contínua, com resolubilidade e boa qualidade às 
necessidades de saúde da população adscrita. 
(C) Intervir sobre os fatores de risco aos quais a população está exposta. 
(D) Humanizar as práticas de saúde através do estabelecimento de um vínculo entre 
os profissionais de saúde e a população. 
(E) Proporcionar resolubilidade de acordo com o nível sócio-econômico, sendo que, 
quanto maior o nível sócio-econômico, maior será a resolubilidade. 
 
                 QUESTÃO 6 
 

A atenção primária à saúde é uma forma de organização dos serviços de saúde que 
responde a um modelo assistencial, por meio da qual se busca integrar todos os 
aspectos desses serviços e que tem por perspectiva as necessidades de saúde da 
população. Desta forma, podemos afirmar que a atenção primária: 
 
(A) É composta por um conjunto de procedimentos que, no contexto do SUS, envolve 
alta tecnologia e alto custo, objetivando propiciar à população acesso a serviços 
qualificados, integrando-se aos demais níveis de atenção; 
(B) É composta por ações e serviços que visam  atender aos principais problemas de 
saúde e agravos da população, cuja prática clínica demande disponibilidade de 
profissionais especializados e o uso de recursos tecnológicos de apoio diagnóstico e 
terapêutico; 
(C) É o primeiro contato com o sistema de saúde, sendo o local responsável pela 
organização do cuidado à saúde dos indivíduos, suas famílias e da população ao 
longo do tempo, buscando a melhoria da saúde da população e proporcionar equidade 
na distribuição de recursos;  
(D) É o primeiro nível de atenção e deve desenvolver exclusivamente ações de 
prevenção e promoção da saúde, interligando-se aos demais níveis que desenvolvem 
as outras ações específicas; 
(E) Constitui-se como o primeiro contato de atenção à saúde e deve manter-se isolado 
física e organizacionalmente dos demais níveis, para que o usuário não se perca no 
sistema e saiba quais as atribuições de cada nível. 
 
 
 
 
 
 
 
 

                 QUESTÃO 7 
 

O Sistema Único de Saúde é uma construção que se processa ao longo da história da 
Saúde Coletiva no Brasil e possui como marcos históricos: 
 
I – Os movimentos sociais e suas intensificações a partir da década de 70, em 
especial o movimento de Reforma Sanitária; 
II – A Lei 8.080, de 1990, que garante a universalidade, integralidade, equidade, 
participação social e descentralização; 
III – A Constituição Federal de 1988, que no artigo 196, define que saúde é direito de 
todos e dever do Estado; 
 
A alternativa que contém todas as afirmativas correta é: 
 
(A) I e II  (C) I e III                               (E) I 
(B) II e III  (D) todas estão corretas 
 
 
                 QUESTÃO 8 
 

São atribuições das equipes de saúde da família: 
 

(A) Identificar a realidade epidemiológica e sociodemográfica das famílias 
adscritas. 

(B) Atender somente às demandas programadas. 
(C) Realizar territorialização, no intuito de estratificar as classes sociais e 

direcionar as ações educativas aos menos favorecidos. 
(D) Encaminhar os indivíduos para a rede privada sempre que o serviço público 

não estiver em condições de atendê-los. 
(E) Atender os indivíduos somente mediante a apresentação da carta de 

referência, para que o serviço tenha organização e possa dar conta de todas 
as demandas. 

 
                 QUESTÃO 9 
 

Analise as afirmativas a seguir: 
 

I. Entre os objetivos das ações de promoção da saúde estão a melhoria da 
qualidade de vida e a redução da vulnerabilidade e dos riscos à saúde 
relacionados aos seus determinantes e condicionantes. 

II. Em relação aos modelos de atenção à saúde, o “liberal-privatista” é o que 
melhor se adapta aos princípios do SUS. 

III. O nível secundário de prevenção tem como um dos seus focos os indivíduos 
sadios potencialmente em risco, procurando identificar precocemente doentes 
sem sintomas. 

IV. O conceito de saúde atual busca a cura de doenças específicas, sendo o uso 
de tecnologia diagnóstica e o tratamento clínico as principais ferramentas.  



UFT/COPESE                                                            GOVERNO DO ESTADO DO TOCANTINS – SECRETARIA DA SAÚDE               UFT/COPESE                                                            GOVERNO DO ESTADO DO TOCANTINS – SECRETARIA DA SAÚDE 

              Área ODONTOLOGIA                            Àrea: ODONTOLOGIA    
  
                                                                                                                                           

 

Assinale a alternativa que engloba todas as afirmativas corretas: 
 
(A) I, II e IV  (C) I e III                      (E) I e II 
(B) II e III               (D) todas estão corretas 
 
 
                 QUESTÃO 10 
 

Analise as afirmativas a seguir: 
 

I. A partir do século XIX, desenvolveu-se a Medicina Social, a qual contribuiu 
para o reconhecimento de que a saúde é a resultante das condições de vida 
e do ambiente em que as pessoas vivem. 

II. Dentro das práticas atuais em saúde é ressaltada a importância do 
higienismo, ou seja, a busca de “medicalização” do ambiente por meio de 
normas, controles e vigilância. 

III. O modelo de equipe de saúde atualmente preconizado busca valorizar a 
delimitação de fronteiras disciplinares bem demarcadas, com a atuação de 
cada profissional dentro de atribuições específicas, excludentes em relação 
às demais categorias profissionais. 

IV. De acordo com o modelo de atenção vigente, é papel da equipe de saúde o 
fortalecimento de ações locais, propiciando a construção do protagonismo 
social dos usuários dos serviços de saúde, de maneira que estes não 
necessitem mais se beneficiar de políticas públicas de saúde. 

 
Assinale a alternativa que engloba todas as afirmativas corretas: 
 
(A) I  (C) I e II                     (E) II e IV 
(B) II e III  (D) IV 

 
 
PROVA DE ODONTOLOGIA 
 
                 QUESTÃO 11 
 
 

Assinale a alternativa que expõe a dose provavelmente tóxica de flúor para uma 
criança de 20kg:  

 
(A) 10 litros de água fluoretada (0,7 ppmF)   
(B) 100 g de dentifrício (1000 ppmF) 
(C) 300 ml de solução para bochecho de Fluoreto de Sódio a 0,05% 
(D) 130 gotas de solução de Fluoreto de Sódio a 1% 
(E) 15 comprimidos de flúor (1,0 mgF) 

 

 
                 QUESTÃO 12 
 

A principal função da matriz para amálgama é possibilitar a restauração dos 
contornos anatômicos e as áreas de contatos dentais. Para tal finalidade, a matriz 
precisa reunir uma série de características. Em relação às características 
essenciais das matrizes para amálgama é INCORRETO afirmar que devem: 

 

(A) ser rígidas. 
(B) possibilitar a obtenção de um contorno anatômico apropriado. 
(C) evitar excessos de material em nível gengival. 
(D) ser de fácil aplicação e remoção. 
(E) ser compostas por uma liga de aço inox enriquecido com estanho e zinco. 

 

 
                 QUESTÃO 13 
 

O cirurgião-dentista em sua rotina na Unidade de Saúde atende constantemente 
crianças. Para realizar um procedimento restaurador em uma criança de 25 kg 
utilizando uma solução anestésica de Lidocaína a 2% com epinefrina 1:100.000, 
qual é o limite de tubetes anestésicos que podem ser utilizados? (Cada tubete 
possui 1,8 ml de solução)  
(A)  2 
(B)  2

1/2 

(C)  3 
(D)  3

1/2
 

(E)  4 
 

 
                 QUESTÃO 14 
 

Um paciente de 50 anos, sexo masculino, apresenta tumefação simétrica na 
região anterior da maxila, com abaulamento da cortical óssea vestibular e 
deslocamento dos incisivos. Os dentes envolvidos apresentam vitalidade pulpar. 
Radiograficamente apresenta uma imagem radiotransparente, simétrica, bilateral, 
envolvendo as raízes dentárias, com aspecto que lembra a forma de um coração. 
A punção aspirativa é positiva para a drenagem de líquido. Qual é o diagnóstico 
provável para o quadro descrito: 
 
 
(A) Cisto nasopalatino. 
(B) Fibroma cemento-ossificante. 
(C) Cisto periapical. 
(D) Cisto de Stafne. 
(E) Displasia cementária perirradicular. 
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                 QUESTÃO 15 
 

A técnica anestésica de Gow-Gates é indicada: 
 

(A) Para bloqueio da segunda divisão do trigêmeo, em casos de infecção que 
inviabilize a abordagem convencional. 

(B) Para bloqueio da primeira divisão do trigêmeo, visando possibilitar a remoção 
de terceiros molares inclusos e impactados. 

(C) Para bloqueio da terceira divisão do trigêmeo, quando as abordagens 
convencionais não podem ser utilizadas. 

(D) Para bloqueio extra-oral do nervo infraorbitário, em casos de infecção 
disseminada em região periapical de incisivos e caninos superiores. 

(E) Para bloqueio da terceira divisão do trigêmeo, em casos de severas 
infecções em região de incisivos e caninos superiores. 

 
 
                 QUESTÃO 16 

 
A complicação mais comum após anestesia local odontológica em crianças é: 
 

(A) Choque anafilático 
(B) Parestesia 
(C) Reação de toxicidade 
(D) Úlcera traumática 
(E) Lipotímia 

 
 
                 QUESTÃO 17 

 
A remoção de pontos isolados de cárie sem o sacrifício de cicatrículas e fissuras 
hígidas, com a restauração destes pontos com resina composta ou ionômero e a 
cobertura de todas as regiões de cicatrículas e fissuras com selante, é descrita na 
literatura científica como um tipo de „restauração preventiva‟. Assinale a alternativa 
que corresponde a uma contra-indicação para a realização de „restaurações 
preventivas‟. 
 
 

(A) Cáries incipientes de cicatrículas e fissuras. 
(B) Cicatrículas e fissuras com aparência esbranquiçada sugerindo a presença de    
cárie. 
(C) Dentes com cicatrículas e fissuras profundas e com muita anatomia 
suplementar onde o selante não pode penetrar completamente. 
(D) Pacientes com alta incidência de cárie. 
(E) Cicatrículas e fissuras em que a ponta da sonda exploradora fica presa. 

 
 

 

                 QUESTÃO 18 

 
A endocardite bacteriana é um raro processo infeccioso do endocárdio que pode 
ocorrer após tratamento odontológico. A profilaxia antibiótica é recomendada em 
quase todo procedimento odontológico associado com sangramento excessivo, em 
indivíduos com maior possibilidade de desenvolver a doença (condições de risco 
moderado e alto de acordo com a American Heart Association). Neste sentido, são 
consideradas condições que indicam a profilaxia de endocardite bacteriana, EXCETO:
  
 (A)  Doenças cardíacas cianóticas. 
 (B) Prolapso de valva mitral com regurgitação valvar e/ou espessamento dos folhetos 
valvares. 
(C) Marcapassos cardíacos (intravascular e epicárdico) e desfibriladores implantados. 
(D) Endocardite bacteriana prévia. 
(E) Valvas cardíacas protéticas. 
       
 
                 QUESTÃO 19 

 
Tendo em vista os níveis de prevenção propostos por Leavell e Clark, a fluoretação da 
água é uma medida que corresponde a que nível de prevenção? 
 

(A) Primeiro 
(B) Segundo 
(C) Terceiro 
(D) Quarto 
(E) Quinto 

 
 
 
          QUESTÃO 20 

 
“O ajuste oclusal é o estabelecimento da relação funcional da dentição para um 
perfeito equilíbrio com as demais estruturas do sistema estomatognático, através de 
desgaste seletivo, melhorando a eficiência e a função deste sistema”. (Baratieri, 1998) 
Assinale a alternativa que NÃO corresponde a uma indicação para a realização de 
ajuste oclusal: 
 

(A) Prevenção de desordens oclusais. 
(B) Tratamento de bruxismo. 
(C) Redução de mordida aberta anterior pequena. 
(D) Tratamento de disfunção miofacial. 
(E) Estabilização pós cirurgia buco-maxilo-facial. 

 

 


